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Si consideri una rete per telefonia mobile, in cui un territorio & coperto mediante
7 celle esagonali (una cella centrale e sei intorno ad essa), ciascuna con un DUMErO
fisso di canali per telefonia (eventualmente diverso da cella a cella).

S; desidera dimensionare la rete avendo come obiettivo la minimizzazione del
numero di canali in ogni cella mantenendo la probabilita di blocco 1n ogni cella
entro il limite massimo del 2%. Per blocco si intende la non disponibilita di un
canale libero da allocare ad una nuova richiesta di accesso al servizio di telefonia o
ad una richiesta di trasferimento di una chiamata in corso da una cella ad un’altra.

Si affronti il problema di dimensionamento utilizzando un modello stocastico
basato su reti di code,

Si supponga che

e i processi secondo i quali in ogni cella vengono generate nuove richieste di
accesso al servizio di telefonia mobile possano essere descritti mediante processi
di Poisson a velocitd costante A

e i tempi di conversazione all'interno di ogni cella possano essere descritti me-
diante variabili casuali con densiti di probabilita esponenziale negativa a pa-
rametro p

e al termine del tempo di conversazione all’interno della cella una chiamata ter-
mini con probabilita p, oppure tenti un trasferimento verso una cella adiacente
con probabilita (1—p). Nel caso della cella centrale il tentativo di trasferimen-
{0 viene fatto verso ciascuna delle 6 celle adiacenti con probabilita (1 — p)/6.
Nel caso di ciascuna cella laterale il tentativo di trasferimento viene fatto ver-
50 ciascuna delle 3 celle adiacenti con probabilita (1 — p)/6 e con probabilita
(1 — p)/2 verso una zona non coperta dalla rete. In questo ultimo caso si
ha una jnterruzione di servizio, ma non si considera che cid sia dovuto al di-
mensionamento della rete, in quanto il fenomeno & piuttosto da imputars ad

aspetti propagativi.

Nella costruzione del modello a reti di code si identifichi dapprima un modello
non approssimato e si spieghi perché questo non risulta di facile soluzione,
Si considerino poi due diversi modelli approssimati costruiti come segue:



1. nel primo caso si supponga che il numero di servitori in ogni coda (i servitor
delle code modellano i canali in ogni cella) sia infinito e si stimi la probabilita
di blocco nella rete con la probabilita che il numero di servitor1 attivi sia
superiore al numero di canali disponibili nella cella

2. nel secondo caso si supponga che il numero di servitori sia uguale al numero
di canali in ogni cella, ma che esista una fila di attesa con capacita infinita ad
ogni coda e si stimi la probabilita di blocco con la probabilita che la fila di
attesa sla non vuota

Si spieghi perche i modelli approssimati sono di pitt facile soluzione e si discutano
le differenze di comportamento tra i modelli approssimati ed il sistema reale.

Si risolvano i due modelli approssimati e si pervenga al dimensionamento della
rete ricavando il numero minimo di canali da allocare ad ogni cella in modo da
soddisfare i vincoli di qualita, usando per i parametri del sistema i valori elencat

nella tabella.
Si discutano 1 risultati ottenuti con i due modelli.

Parametro Valore
A 0.1 chhamate/s
pl 30 s
D 0.5




	ingtel/1996-2/tema01/pag01.gif
	ingtel/1996-2/tema01/pag02.gif

